Mafeméﬁca

M1 = Trigonometria no ciclo

p. |
1  Expresse: 11
a) 45° em radianos % rad c) 225° em radianos STE rad e) 1—2nrad em graus 165°
b) 330° em radianos HTE rad d) %rad em graus 60° f) 323_41t rad em graus 247° 30’
Resolucado:
a) 180° — mwrad
45° ——x
180° _ n _ - 45° -
459 —X—>x 180° - X 41rad
b) 180° — wrad
330° ——x
180° _ m _ m - 330° _ ln
330° ~ x X~ 1ge X~
¢) 180°—  wrad
225° —x
180° _ = _ - 225° _ 5
2257 x X" Tqge X7 g
d) 180° — mrad
X —% rad
80— =180 & 5 x = 60°
X kL 3
3
e) 180° —— wrad
11n
X 1 rad
180° _ = _ o, 1lm N o
< ——H_n—>nx 180 12—>X 165
12
f) 180° —  mwrad
_ 33m
X o rad
180° _ m y o . 33m _ o _ o a9y
<~ 33n — mx = 180 oL — X = 2475 247° 30
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2 (Mackenzie-SP) O ponteiro dos minutos de um relégio mede 4 cm. Supondo = 3, a distancia, em
centimetros, que a extremidade desse ponteiro percorre em 25 minutos é:

a) 15
b) 12

Resolucdo:

c) 20 10

d) 25

Em 60 minutos o ponteiro dd uma volta, que é o comprimento da circunferéncia C = 27nr, em que

n=3er=4.

60" ——— 2nr

25 ———x

2nr - 25 N
60

X = X

_2-3-4-25
R e

x = 10 cm

60

3 Um arco de circunferéncia mede 210° e seu comprimento é 2 km. Qual a medida do raio em metros?
Use m = 3,14. aproximadamente 546 m

Resolucado:
4

orad =

¢ =2km=2000m

180° ——— mwrad

210°——x
_200°- 1 _ 7n

T Ts0° 6 rd

6 Y T

Tn _ 2000 . _ 62000

= 545,9

A medida do raio ¢, aproximadamente, 546 metros.

4 Determine o comprimento de um arco de angulo central 85°, cujo raio da circunferéncia é 5 cm. Use

= 3,14. aproximadamente 7,41 cm

Resolucado:

arad = ¢

r=5cm

180° —— w rad

85° ———x
_8°-m _ 17n

T 1800 36 "

17n _ ¢ _5-17n

3% 5 U7 3

= 7,41

O comprimento do arco é, aproximadamente, 7,41 cm.



S Ao meio-dia, o ponteiro dos minutos de um relégio coincide com o ponteiro das horas. A que horas
acontece a préxima coincidéncia? 13h 5min 27s

Resolugado:
Em 3600, o ponteiro das horas percorre 30°, e o dos minutos, 360°.
ponteiro das horas: 3600” —— 30°
X ——a
X
o= 120 (D
ponteiro dos minutos: 3600” —— 360°
x —360° + «

L — 3600 - (360 + )
360

Substituindo (I) em (II), temos:

- x =10 - (360 + o) (II)

x =10 (360 + 120) — x = 3600 120 - X 19 3600 —
- 12)(172_)( = 3600 —» 11x = 43200 —» x = 3927’
3927

— b ” — 1h ) ”»
60 65 27 527

Portanto, a proxima coincidéncia acontecera as 13h 5min 27s.

6 Um circuito de kart tem uma pista circular de raio 500 m. Um piloto, para testar a pista e o kart,
desenvolve uma velocidade constante de 80 km/h. Determine o niimero de voltas que ele deu na pista, apés
15 minutos. 6,3 voltas

Resolugado:
C=2nmr=2-3,14-500 - C =3140m
80

Como a velocidade é 80 km/h, em 15 minutos ele andou Ve 20 km = 20000 m.
., 20000 _
namero de voltas = 3140 6,3

Ap6s 15 minutos, o piloto deu 6,3 voltas na pista.

7  Anapretende colocar renda em todo o perimetro de uma toalha circular de raio 1 m. Quantos metros
de renda ela deve comprar? 6,30 m

Resolucado:
C=2nr=2-314-1—-C=6,28m
Ela deve comprar 6,30 metros de renda.



8 Considerando o raio da Terra igual a 6370 km, qual a medida do comprimento da linha do equador?
aproximadamente 40 003,6 km
Resolucdo:
C=2nr=2-3,14-6370 — C = 40003,6 km
A linha do equador tem, aproximadamente, 40 003,6 km.

9  (Unesp-SP) Em um jogo eletronico, o “monstro” tem a forma de um setor circular
de raio 1 cm, como mostra a figura. A parte que falta no circulo é a boca do “monstro”, e

o angulo de abertura mede 1 rad. O perimetro do “monstro”, em centimetros, é: »-

a)t—1 ¢) 2m —1 (e) 2m + 1
b) t+1 d) 2%
Resolucado:

1 rad \"1 rad (1 cm)

O comprimento do arco menor Af]§ é1cm.
O perimetro do “monstro” ép =2nr — 1 + 1+ 1 =21 + 1.



10 Calcule 0o menor angulo formado pelos ponteiros de um relégio que estd assinalando:
a) 2h 60°
b) 2h 15min 22° 30’
¢) 2h 50min 145°

Resolucado:
a) 2h
11 12 1
10 2
9 3
8 4
7 5

Em 60’ o ponteiro dos minutos percorre 360°, e o ponteiro das horas, 30°. Entdo, as 2 horas, o
menor angulo formado € 2 - 30° = 60°.

b) 2h 15min

Em 60’ o ponteiro das horas percorre 30°; em 15, percorrera:

60’ — 30°
15—«
1530 A
o = 50 — a =7°30
0=30°—a=30°—7"30—> 0= 22°30
¢) 2h 50min

Em 60’ o ponteiro das horas percorre 30°; em 50’, percorrera:

60’ — 30°

50—«
50 - 30 oo

o= 50 — o =25

0 =120° + o = 120° + 25° —> 6 = 145°



11 Nafigura abaixo, os arcos AMB, ADC e CEB tém, respectivamente, raios 30 cm, 10 cm e 20 cm.
Determine os comprimentos desses arcos. O que podemos concluir? AMB = 94,2 cm; ADC = 31,4cm e

M CEB = 62,8 cm

Al "¢ ' o B
Resolucado:
arcoA/ME = 2;” -2 3’124 - 30 _ 94,2 cm
arcoﬁé = 2;” -2 3’124 10 _ 31,4 cm
arco(/?EB = 2721r T & 3’124 120 _ 62,8 cm

Podemos concluir queA/l\—/[E — ADC + CEB.

12 Um grado (1 gr) é um angulo central que determina na circunferéncia um arco de comprimento

igual a 1 da circunferéncia. Quantos radianos tem um angulo de 50 gr? % rad

400
Resolucdo:
2n rad — 400 gr
x—— 50 gr
_ 50 -2n _n
= 400 - X 1 rad

13 Um ciclista leva 5 minutos para dar uma volta numa pista circular de raio 150 m. Qual o
comprimento da pista e qual a velocidade do ciclista em metros por minuto? 942 m e v = 60w m/min

Resolucado:
C=2nr=2-314-150 >C=942m
v=%=2n-%—>v=60nm/min



110

14 Determine as medidas de x, em graus, associadas ao arco e a 45°, nas quatro primeiras voltas
positivas. 45°, 405°, 765°, 1125°
Resolucado:
X, = 45°
X, = 45° + 360° = 405°
X, = 45° + 720° = 765°
X, = 45° + 1080° = 1125°

. . . . I N . .
15 Determine as medidas de x, em radianos, associadas ao arco de g has trés primeiras voltas

negativas. _ T _ 17t 33m

8’ 8’ 8
Resolucao:
X, = —% —2n = —17?“
X, = —% — 4 = BBTTE

16 Construa um ciclo trigonométrico e marque os pontos correspondentes a:

o . 2. 3n _ . 4w, Sm. 6m _
3737 3 3737 3
. e . ys ~M | Amt
a) Qual é o simétrico de 3 em relagdo a origem? =
. C . ir | . 51t
b) Qual € o simétrico de o em relacdo ao eixo das ordenadas?
Resolugdo:
2n
3 C
nD
An E—
3
a) O simétrico de % em relacdo a origem é %t
W . 4T ~ . ;oW
b) O simétrico de —em relagdo ao eixo das ordenadas é 3



17 Seja o arco de expressio geral: « = & + 2km, k € Z.
~ 4
a) Qual o valor da expressao parak = 0? o =

% b) Qual o valor da expressao parak = 7? o = STn

Resolucao:
a = % + 2kn, k € Z

18 2) Escreva em graus a expressdo geral dos arcos de 20°
b) Qual é a imagem do arcosek = —2? o = —700°
Resolucado:
a) a=20°+360°k,kEZ
b) a = 20° + 360° - (—2) = —700°

. a=20°+360°k, ke Z

19 Em que quadrante se encontra a extremidade dos arcos de:
a) —1690° 2° quadrante
b) 2490° 4° quadrante
c) % 1° quadrante

Resolucado:

a) —1690° = (—4) - 360° — 250° — a primeira determinacao € igual a —250°, que se encontra no
2¢ quadrante.

b) 2490° = (6) - 360° + 330° — a primeira determinacdo € igual a 330°, que se encontra no
4° quadrante.

o 323n 3n

3 = (20) - 2n + 3; — a primeira determinacao é 3%, que se encontra no 1¢ quadrante.




20 Descubra a primeira determinacio positiva e escreva a expressio geral dos arcos congruentes ao arco
de 2310°. o« =150°e o = 150° + 360°k, k € Z

Resolucado:
2310° |360°
150° 6
2 310° = (6) - 360° + 150°
A primeira determinacédo € 150°.
a =150° + 360°k, k € Z

21 Determine o raio do circulo percorrido por um ponto, sabendo que em uma volta e meia percorreu
uma distancia de 9,420 km. 1 km

Resolucdo:

uma volta e meia = 2nr + nr = 3nr = 9420
9420 _ _

r = 3314 314 - r=1000m =1km

22 Determine a medida dos arcos AB e AC, em radianos, sabendo que estdo orientados no sentido horario.

) med (AB) = — 11X ¢ med (AC) = — X

30°

Resolucdo:
T rad — 180°
x— 30°
_ 30m _ T
T - X 5 rad

Observando o sentido horario dos arcos, temos:

med (AB) = —2r + % = _HTE

AC) — — no_ _5m
med (AC) = 7t+6 6



1

23 Nas figuras a seguir, determine em graus os arcos A/E, AE, AD e AE.

a) )

Resolugdo

a) med (AB) = 38°
med (AC) = 180°
med (AD) 180°
med (AE) 360°

b) med (AB) = 202°
med (AC) = 180°
med (AD) = 180°
med (AE) = 360°

38° = 142°
38° = 218°
38° = 322°

180° = 22°
22° = 158°
22° = 202°
22° = 338°

med (AB) = 38°

med (AC) = 142°
med (AD) = 218°
med (AE) = 322°
med (AB) = 22°

med (AC) = 158°
med (AD) = 202°
med (AE) = 338°

10



24 Os poligonos a seguir sdo quadrados. Determine em radianos os arcos correspondentes aos vértices.

a) )
B
med (@) = %
¢ }A med (AC) = &
mwﬁ=%
D
b) ‘
S B mW®=%
med (AC) = %
A 4
med (AD) = 57“
T (T
D £ med (AE) = T
Resolucado:
a) AB ¢ um arco de 90°, equivalente a % rad; entdo:
med (A/TB) = %
AC) = © 4 T _
med (AC) = 5 + 5 T
AD) = n _ 3n
med (AD) = ©t + 5 5

b) BD e CE sao diagonais do quadrado; portanto, o arco AB mede 45° e 0s arcos EE, CD e DE sio

arcos de 90° ou -~ rad. Assim:

2
med(@)z%
mm®=%+g_%
med(@)z%Jrn:%“
med(@)=%+3.%:77n

11



1016

25 Associe os valores da segunda coluna aos valores dos senos da primeira coluna:

a) sen 270° 1.0 a:3,b:4,c:2,d:5,e:1,f:6
b) cos 315° 2. —g
c) cos 5% 3. -1

e N2
d) sen 6 4, 5

_1

e) sen 2w 5. 5
f) cos4rn 6. 1

Resolucado:

Observando o ciclo trigonométrico abaixo com os angulos e seus respectivos senos e cossenos, temos:

sen

a) sen270° = -1 (3) c) cos %t = —% 2) e)sen2t =0 (1)
b) cos 315° = g 4) d) sen %t = —; (5) f) cosdn = cos2w =1

12

(6)



26 Determine os valores de:

19n 2 o 1 3
a) sen 4 5 d) sen 150 5 g) cos 5 0
b) sen 675° —\/25 e) cos 27“ —% h) cos 1000 1
¢) senbm 0 f) cos 1305° —%
Resolucado:
19n _ 3n 9r _ o 30 _ N2
a)4—41t+4—>sen4 sen4 5
b) 675° = 360° + 315° — sen 675° = sen 315° = —\/2§
¢) bn=n+4n —>senbn=sennt =0
d) sen 150° = 1
2
2n _ 1
e) cos 3 5
f) 1305° = (3) - 360° + 225° — cos 1305° = cos 225° = —\/25
3l =
g) cos 5 0
h) 1000w = (500) - 2t — cos 1000w = cos 2n =1
27 Determine o valor da expressio: A = cos 10m + sen (ISTR — sen —%t) -1
Resolucado:
10 = (5) - 2 — cos 10w = cos 2w = 1
158 _ (3. 9r 4 31 1B _ o 3n _
5 3) - 2m + 5 — sen 5 sen 5 1

f— .E p—
sen( a) = sen 9 1

13



28 Calcule sen (—60°) e cos (—45°). sen (—60°) = —73 e cos (—45°) = \/25
Resolugdo:
sen (—a) = —sen o — sen (—60°) = —sen 60° = _73
cos (—o) = cos a — cos (—45°) = cos 45° = %
*. sen (—60°) = —ﬁ e cos (—45°) = ﬂ
2 2
29 Simplifique: A = sen (11n — x) + cos (7n + x), para x = % \/§2 1
Resolugado:
lIn=05)-2n+m7n=03)-2n+mx = %
- -+ ( E) = sen 2T 4 o5 AT _V3 _1
A sen(n 3) cosn+3—>A sen3 c053—>A 3 2_>

30 Sea+ B =270°ea — B = 210° determine o valor de cos a + cos . \/§2_ I
Resolugado:
a + g = 270°
a — B = 210°
2 = 480° —» o = 240°

Substituindo a, temos:

a+ B =270°— 240° + B = 270° — B = 30°

1.3 -1
2 2 2

Entdo: cos 240° + cos 30° =

14



31 Sea =1380° determine o valor de sen a - cos ao. —

=&

Resolugado:
1380° = (3) - 360° + 300°

o o_ N3 1 _ 3
sen 300° - cos 300° = = 3T T4
sena t COSQ = —%

sen 5x + cos 10x

32 Calcule o valor da expressio: A = ,parax = 30°. —1

sen 9x

Resolucao:
s sen5x + cos10x _ sen5 - 30 + cos 10 - 30 N

sen 9x sen9 - 30

1.1
_ sen150° + cos300° _ 2 2 _
- A sen 270° o A=
33 Sesen % = a, qual o sinal de a? Qual o valor do sen 113_8n em funcdo de a? a é positivo e sen 113787[ =a
Resolucdo:
T 180°
5n
18 X
51
180 - 2%
L:@%XZgSO 18—)X:500
5 X yis
18
Portanto, € um angulo do primeiro quadrante e seu seno é positivo.
130 _ _ _ 5¢ _ B ..

Se ST T 13 esenx = sen (T — X), entdo:
sen g sen (n 18 sen 13 a
Entao, a é positivo e sen 11378n = a

15



34 Se senx = %, determine:

a) sen (T — x) 1 c) sen (21 — x) L
3 3
b) sen (T + x) —%
Resolugado:
Observando o ciclo trigonométrico abaixo, temos:

d) sen (2w + x) %

1

A 3

(n—x)N/-/_. M (x) 21 + x
X

m+xP ><Q(2nx)
1

_g =1
a) sen (T — x) 3
b) sen (mr + x) = —%
SO §
¢) sen 2w — Xx) 3
d) sen 2nt + x) = %

35 (Unesp-SP — modificado) Do solo, vocé observa um amigo numa roda-gigante. A altura em metros de
T
12
¢ dado em segundos e a medida angular em radianos. A que altura seu amigo se encontrava do solo quando a
roda comegou a girar (t = 0)? 6,5 m

seu amigo em relacdo ao solo € dada pela expressao: h(t) = 11,5 + 10 sen [ (t — 26)], em que o tempo

Resolugao:
h(t) = 11,5 + 10 sen [% St - 26)}
h0) = 115 + 10sen | - 0 = 26| — h0) = 115 + 10sen [~ 13%|

5 h(0) = 115 + 10 sen [—%] — 115 —~5=65m

16



36 Para que valores de x temos sen X = cos x, se 0° < x < 360°? 45° e 225°

Resolucdo:

sen

Pelo ciclo trigonométrico, podemos concluir que sen X = cos X, para X = 45° e para x = 225°.

37 O fendmeno da maré em determinado ponto da costa brasileira pode ser obtido pela expressao:

Pt) = % + 2 cos % -t o+ STTC), em que £ € o tempo decorrido apds o inicio da operagdo (t = 0), e P(t) é
a profundidade da dgua no instante #. Qual € a profundidade da agua no inicio da operacdo? 9 m
Resolucado:
P(t)=%+2~cos(%t+%)—>P(O)=%+2-cos(%-0+%)e
_ 21 5n) _ 21 ( V2 ) _
= - + 2. ON) = &2 4 9. (_N& =
> P0) = 2+ 2 005(4 L2 (-2 5 po) = 90

A profundidade da agua no inicio da operacio é 9 metros.

17



cy = ‘3COS(X + %)

1° quadrante — crescente
2° quadrante — crescente
3¢ quadrante — decrescente
4° quadrante — decrescente

= —E
b) y 3cos(x 3)

2 — cos X |

COs X

Fazendo a tabela com os valores principais da primeira determinacao positiva, temos:
2n

Esbocando o grafico da fungao, temos:

a) y =2 — cosx

38 Construa o grafico das fungdes a seguir, dando o dominio, a imagem e o periodo.
Resolucado:

122

a) y=2—cosx

= 8
| =
= |
a = e
] [ ] ] ]
B I i I S R S T
I [SU I I I
[T A S T
| | | | |
U R T N
] NG ] I I
L 4 |
] 1 ] ] |
il S oo
i =~ 1 i |
i T i i I
LAV I L A i E I
X 1 1 1 1
720l S et il RAa--7r--r~--1
Q | | | |
R e i e Sl Sl
1 B 1 I I
o R R A e e e s
o ! ! 1

I
| PSS

39 [x - 3]
COSs (X 3

cos (x = %)
18

Fazendo a tabela com os valores principais da primeira determinagao positiva, temos:
2n

b)y =3 ( —E)
)y cos [x 3



Esbocando o grafico da fungao, temos:

Fazendo a tabela com os valores principais da primeira determinacao positiva, temos:

—

3cos( L
| X+

308 x + 3
cosx+2

Y
COS —
(X - 2)
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Bl
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39 Determine o periodo da funcdo: f(x) = sen % + %) p = 4n
Resolucao:
f(x) = sen (% + %)
Ogg+%$2R%—%$%S2n—%_)—2?ngxglo%

40 Scja a funcio real f(x) = 2 cos ax. Qual o valor de a para que o periodo dessa fungio seja 6m? a = %
Resolucado:
f(x) = 2 cos ax
0Sax$2ne0sxS%Tn
a a
p=61t—>2—n=6rcaa=l
a 3

41 (FGV-SP) Para que valores de m, a equagio na incégnita x, 2 sen x — 1 = 3m, admite solugdo?

1
-l=s=m=< 3
Resolucado:
2senx —1=3m
g} [ 3m + 1
2
Como —1 < senx < 1, entdo:
1< 3m2+1 s1—>—2$3m+1$2%—3$3ms1e—1sms%

20
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42 Sejaafuncio f: R — R definida por ¥ = 1~ senx’ Qual é o dominio da fungio no intervalo [0, 2x]?
D = {X e ]R| X # %
Resolucdo:
l—senxaﬁO—)senx#lex#%
Entdo, D(f) = {x ER|x # 72‘}
43 Qual é aimagem da funcdo f(x) = —2 + 3 cos (x — %)? Im = [-5, 1]
Resolucado:
-1 < ( — E) <1
cos [x A
—3$3cos(x —£)$ 3
4
—2—3$—2+3cos(x—% <-2+3

—5£—2+3€05(x—%)$1

Im(f)={x€R|-5=<y=<1}=[-5,1]

44 Seja a funcio f: R — R definida por f(x) = 2 cos x. Considere as afirmacdes:

I. f(x) é uma fungao par.
I1. f(x) é uma funcao periédica de periodo 2.
III. Aimagem de f(x) = [—1, 1].

Podemos afirmar que:

I e II sdo verdadeiras, e III é falsa.
b) I é falsa, e II e III sdo verdadeiras.
c) Ielll sao verdadeiras, e II é falsa.

Resolucado:

d) todas sdo verdadeiras.
e) todas sdo falsas.

I. (Verdadeira) — 2 cos x = 2 cos (—x); portanto, a fungao € par.
II. (Verdadeira) — 2 cos x = 2 cos (x + 2kn); entdo, p = 2.
III. (Falsa) > —1<cosx<1——-2<2cosx=<2—Im(f) =[-2,2]

21
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45 O custo de x dezenas de certo produto é dado pela funcdo: C(x) = 3 — sen (ﬂx em milhares de

3

reais. Qual € o valor do custo minimo desses produtos? Quantas dezenas podem ser fabricadas por esse
custo? 2000 reais; 1,5 dezena

Resolucado:

—1<sen(%x)<1

Portanto, o valor maximo de sen (% x) ¢ 1, e o custo s6 serd minimo quando sen (% x) for maximo.
Cx) = 3 — sen (ﬂ x)

3
C(x) =3 — 1 = 2 — o valor do custo minimo € 2 000 reais.
2=3 —sen(%x)% sen(%x) =1 sen(%x)z sen% — %x 2% — X = % =1,5
O custo minimo desses produtos € R$ 2 000,00 e pode ser fabricada 1,5 dezena por esse custo.

46 Sesenx>seny, 0 < x < % eainda 0 < y < %, podemos afirmar que:
a) x=y c) senx <0 e) cosx,seny <0
b) x <y cosx<cosy

Resolucado:

cos

No ciclo acima verificamos que se sen X > sen y, entdo: X >y e cos y > COS X.

22



e) crescente paraBTTE < x = 3rn

X
3

2 cos

é:

X
Cos —
3

c) decrescente para 0 < x < 67
d) crescente para ) <x < 6m

Fazendo a tabela com os valores principais da primeira determinacao positiva, temos:

Resolucado:

x|

47 Afunciof:R — R dada por f(x) = 2 cos %

decrescente para 0 <x < 3xw
b) crescente para ) <x < 3w

23

3n
61

2n
Portanto, a resposta certa € a alternativa a, pois a funcao é decrescente para 0 < x < 3m.

Esbocando o grafico da fungao, temos:



48 O valor maximo da fungdo f(x) = 3 sen
1

3 c)

b) 2 d -1
Resolucado:
-1 =< sen% =s1-—>-3=< 3561’1%
Portanto, o valor maximo € 3.

49 A figura a seguir representa o grafico da fungio y = a cos bx.

Os valores de a e b sdo, respectivamente:

a) -le2 c) —le %
b) -lel ) 1le2
Resolucado:

Observando o grafico, temos:
Sebx=0—-x=0

Sebx=27tex=27E

b
p—b 0 b 4t — b = 2

Como a imagem da funcao é [—1, 1], entdo a = 1.

24



850 (ITA-SP) Sejam Fe g duas funcdes definidas por:
3sen’x — 1
l) , X ER

f(X) _ (\/E)Bsenxfl e g(x) _ 2

A soma do valor minimo de £ com o valor minimo de g € igual a:

a) 0 c) % e) 1
1 1
b =% 2
Resolucado:
3senx — 1 1 3sen’x ~ 1
0 = (v2)" e = (1)
fsera minimo se sen x = —1, e g sera minimo se sen?x = 1.
-3 - 1
fmin = (\/5) o = 4
(1Yo
gmin ( 2 ) 4
~ 1,1 _1
fmin + gmin - 4 + 4 2

2
81 (FGV-SP) Considere a funcdo f(x) = 2 — BC(Z&. Os valores maximo e minimo de f(x) sdo,
respectivamente:

3 5
a) le-1 c)2e—Z 2eZ
b) 1e0 d) 2e0
Resolucado:

_ o _ 3cos’x
fx) = 2 i

f .. .5
Portanto, o valor maximo € 2, e o valor minimo é T

25



128

B2 Determine os valores de:
a) tg (—420°) —/3
b) tg 420° J§

Resolucado:

a) tg (—420°) = tg (—60°) = —tg 60° = —/3
tg (—420°) = —V/3
b) tg 420° = tg 60° — tg 420° = J3

c) tg4000m 0 e) tngTTt nao existe
d) tg7001n 0

c) tg 4000 = tg 2n — tg 4000 = 0
d) tg 7001w = tgrc —>tg 7001t =0
e) tg 1571'5 = tg = = tg ~—  (ndo existe)

B3 Dé o sinal dos nimeros:

a) tg % positivo o tg 2?75 negativo e) tg 7Tn negativo
b) tg % positivo d) tg % positivo
Resolucado:

Observe, no ciclo, os valores das tangentes dos referidos arcos:

Entio:
2n o a) tg T >0 - sinal positivo
. 3 6
DY b) tg E > () — sinal positivo
6
27‘C . .
N ¢) tg = < 0 — sinal negativo
e
o \4\ k. d) g —= > 0 — sinal positivo
3 \\
71‘C

e) tg 4 < 0 — sinal negativo

26



854 Qual ¢ o dominio da funcio y = tg(3x + %)? D(f) = {x ER|x # % + l%t, k € Z}
Resolucao:
-l 2
3x+%7&%+kn+3x¢%—%+kn—>3x#%+kn+x¢%+k§,kel
D(f)z{xe]R|x¢%+an,keZ}
85 Esboce o gréfico e dé o dominio, a imagem e o periodo da funcio y = tg (x N %)
Resolugdo:
Fazendo uma tabela com os valores principais da primeira determinacdo positiva, temos:
5 |+ [ o3
0 T 0
z STR ndo existe
n o 0
37“ 74—“ ndo existe
on o 0

3n

_ T o7
X 47& +kn—>x¢4+kn

o3

D(f)={x€]R|x¢37n+kn,kEZ}

Im(f) = R

_ 5t

P=

- I n

27



m -+ 5

56 Setgxzm_3

, para que valores de m existe essa fungao? m # 3

Resolucado:
A Unica restri¢do para m, neste caso, € que o denominador seja diferente de zero; portanto, m # 3.

87 Determine A =sen (n —Xx) - cos (t + x) + tg (m — x) - tg (n + x), para x = % —%

Resolucado:
A=sen(Tt—x)-cos(m+x)+tg(r—x) tg(mw+x);x = %
sen (T — X) = sen x

cos (T + X) = —cos x

tg(m—x) = —tgx

tg (m+x) =tgx

Entao:
e o) ) )
Sen T \Teos €y) 8y
_ N2 \/5) /! -1 _ __3
A= (2+(1) W—a=--1-15a--3
858 Resolva as expressdes: ] Y
—atg T _ 2 5m 2 2m 10
a) A 3tg4+tg2n3 b) B tg6+tg33
Resolucao:
T
a)tg4 1
A=3tg%+tg2n—>A=3-1+0%A=3
5no_ 3. 2m _
b)tg6 5t J3
_ .2 5m 2 21 B 6)2 2 _ 3 _ 10
— oL 4 &i = (_~NO - 2 - 1YV
B=tg 6 tg 3—>B ( 3 + (/3) — B 9+BeB 5

28



859 Sef(x) = tg x, para que valores de x, x € [0, 2x], temos f(x) = 1? x = % ou X = 52
Resolucao:
Parax € [0, 2n], tgx = 1;parax = % ou X = % + 1= STE

60 Qual o periodo da fungio real y = tg (2x + %)? g
Resolucado:
A funcao tg tem periodo m, entdo:
2x+%20—>x:—%e2x+%=n—>x=%
r=f - [floe-3

61 Localize os arcos no ciclo trigonométrico e coloque-os em ordem crescente: tg 30°, tg 135°, tg 240°
etg 330°. tg 135° < tg 330° < tg 30° < tg 240°
Resolugado:
Com os dados, temos:

» tg 240°

135°
30°
 tg 30°

330°

 tg 330°

240 + tg 135°

Entiio, tg 135° < tg 330° < tg 30° < tg 240°.
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62 Resolva as equacdes no intervalo 0 < x < 2.

a)senles:{ﬂ} c) tgles:{%’%} e) tsx=0 S={0,n}
b) cosx =0 2 d) senx = )
s_{£ 3_n} :{7_n 1lin
27 2 6’ 6
Resolucao:
a) senx =1
senxzsen%%xz%eSZ{%}
b) cosx = 0
cosxzcos%exz%ou
cosxzcos(Zn—%)zcos%texz%teSZ{%,%t}
c)tgx =1
tgx=tg%%x=%ou
A R R
- _1
d) senx 5
senxzsen%c—>x=%E ou
_ Cm)_geg Ut _ln o _ [T ln
sen x sen(2n 6) sen 5 — X 5 - S {6’ 6}
e) tgx =0

tgx =tg0 - x =0 ou
tgx =tgn > x=mn—> S = {0, 7}

30



63 Resolva as equacdes reais.

a)cosxz—g S={x€]R|x=STn+2knoux—5n+2kn kEZ}
b) tgx = —/3 s={xem|x:%"+kn,kez}
c)senx=—§ Sz{xE]R|x=4?n+2knoux—53n+2kn kEZ}
d) senx=—-4 S={ }
e) cosx=3 S={}
Resolucao:
a)cosxz—ﬁ
2
XZBTE+2th
cos><=c053Tn—>x—+34 +2kn< ou
X = 3I+2kn—+2kn
S={XE]R|X—3Z+2knoux—%+2knk€l}
b)tgx=—\/§
27
tgx = tg 3 — X = 3 + krn
S:{xE]R|x—2:;t+knkEZ}
c)senx=—£
2
x=4§t+2kn
senxX = sen %t ou k € 72)
g 4m _ _m _ 5m
X =T 5 3 3 + 2km
S={xE]R|x—4n+2knoux—5§t+2knkEZ}
d) senx = —4; ndo existe x tal que sen x = —4, pois —1 <senx < 1.

S={}

e) cos X = 3; nao existe x tal que cosx = 3, pois —1 < cosx < 1.

S={1}

31
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64

5n

2
Resolva a equacaoem R: — cosx = —1.
quac B

Resolucao:
lCOSX:—1%COSXZ—QHCOSXZCOSSJ%XZiS—n+2k7[
V3 2 6 6
'.x=%+2knoux=%+2kn,k62
S={x€1R|x=%+2knoux=76n+2kn,kel}

Determine o conjunto verdade da equacdo 2 sen?x = 1, para0 <x <2m. S = {
Resolucao:
2sen’x = 1;0 < x < 21
I § = +£
Sen"X = o = senx = £
_ 2 _ T _ T _ 3n
Sesenx—7—>senx—senz—>x—zoux—7
Sesenx=—£—>senx=sen5—“—>x=‘L_)—’touleE
4 4 4
.8 = {E 3n St 77T}
’ 4 47 47 4

Determine a soma das raizes da equacao tg? x = 3 no intervalo 0 < x < 2m. 4n

Resolucao:
tg?’x = 3;0 < x < 21
tg’x = 3 > tgx = =3

Setg><=\/§—>tgx=tg%—>x=%oux=4?7E
— 3 g2 _ 2t 5

Se tg x 3 > tgx =g 3 — X 3 ou X 3
_m  4n  2n  Smo_

soma—3+3+3+3 4T

32

th

= = 2% 4 = 1r
S {XE]RlX 6 2km ou x 6

R
4 ’

+ 2km, k € Z}

37t57ﬂ}
444



S={x€]R|x=?2T+knoux=1112n+kn,k€l}
67 Resolvaaequacio 2 sen 2x = —1 no conjunto dos niimeros reais.
Resolucao:
2sen2x = —1
1 n n n
sen 2x 5 — sen2x = sen 6 — 2x 6 2kn — x 12 km ou
2x=HTn+2kn—>x=HTn+kn
S:{XEIR|X:7—TC+kTCOUX:11n+kTE kEZ}
12 12 '

68 Resolvaaequacio 2 cos2x = 1, nointervalo0 <sx<mn. S = {E’ 6}

Resolucao:
2c0s2x = 1;0s<x=m

2x=i%+2kn62x=§+2knex’=—g+kn
0052x=;+c032x=cos73t<
2x:—§+2kn—>2x:%+2knex”=%+kn

33



69 Resolva a equacdo cos 4x = cos 2x, no intervalo 0 < x <2m. S = {0, %, 2m T, An 5“}

70

Resolucao:
cosdx = cos2x;0 < x < 2m
4x = +2x + 2kn
k=0—-x=0
4x =2x + 2kn - 2x =2krn > ¥ =knik=1—>x=n

k =2 — x = 2rn (nd3o convém)

k=0—-x=0
— - T
k=1-—>x 3
kzZexzz?n
4x=—2x+21<m+6x=2k7:—>x”=k—TE k=3 ->5x=mn
4m
k =4 =
- X 3
5n
k: p—
5 > x 3
lk = 6 - x = 271 (ndo convém)

Resolva a equagdo trigonométrica (4 sen?x — 2) - (2 cos x — 1) = 0, no intervalo 0 < x < 2m.
g — {n n 3 5t 5m Lﬂ}
4737 47 47 37 4
Resolucado:
cos4x =cos 2x; 0 <x<2m
(4sen’x —2)-(2cosx— 1) =0,temos: 4sen’x —2=00ou2cosx —1=0.

2 _ 9 — JES § _ N2 _n. _3n. _5n _ I
Sedsen"x — 2 =0 — sen“x 2,esenx = — X 4,x 4,x 4oux 1
SeZcosx—1=O—>cosx=%;x=%oux=5§.

i
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71 Resolvaaequaciosenx - cosx —senx —cosx + 1 =0emR.

S={XE]R| =%+2knoux=2kn,k€l}

Resolugado:

senX - CoSX —senxX — cosx + 1=10

senx - (cosx—1) —(cosx—1)=0
(senx—1)-(cosx—1)=0—->senx—1=0oucosx—1=0

Sesenx—1=0-—senx=1-x = & + 2kn

2
Secosx—1=0—>cosx=1—-x=2kn
.'.S={XEIR| =%+2knoux=2kn,k€l}

72 Determinex € Rtal que 2 sen*x — 7sen?x + 3 senx = 0.

S={x€IR|x=knoux=%+2knoux=
Resolucao:
2sen’x — 7sen’x + 3senx = 0
senx = (
senx - (2sen’x — 7senx + 3) = 0 ou
2sen’x — 7senx + 3 =0

Sesenx = 0 = x = kn

Se2sen’x — 7senx + 3 =0 — senx =

7 + J49 — 24 <53“X=

4
senx =
1 B T m _ TI:)
== = = =~ + =(r - &)+
sen x 5 — senx = sen 5 — X 6 2kmou x (n 6 2km
) _ _ _ T _ 5m
.S = xE]R|x—knoux—E+2knoux—?+2kn,kel
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+ 2km, k € Z}

3 (ndo convém)

ou
1
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73 Calcule a soma das raizes da equagdo (tg2 X — 1 ) - (senx — 1) = 0 no intervalo 0 < x < 2.

3
Resolucao:
(tgzx—%)~(senx—1)=0;0<x<2n
(thX—%)-(senx—I)ZOeth)(—%:Oousenx—l:O
Setgzx—l=0%tgx=i£ex:£+knoux=5—n+kn
3 3 6 6
Sesenx—l=O—>senx=1—>x=%+2kn
< tzessio: & M dn 1lm 1
Entdo, as raizes sao: 66 6 6 ou 5
T n 51 11 T I
=2+ 2 420 220 4 =
oma =g T e T 6 2 2
cos(x +y) = -1 5
74 Resolva o sistema L . {a, ﬂ}
X —y=-= 4 ° 4
2
Resolugao:
{cos(ery)lecos(x+y)cosnex+yn x+f:n
N 1 I PRV 1
X y D) X )/ 2
_ 3n _ 3n
2x =5 — X 1
Substituindo x, temos:
3 3n T
2% 4y = = 2% 4 =
4 y=T >y 1 Ty 1

- )
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75 (Unesp-SP) Uma equipe de mergulhadores, dentre eles um estudante de Ciéncias Exatas, observou
o fendmeno das marés em determinado ponto da costa brasileira e concluiu que era periddico e podia ser
aproximado pela expressao:
Pt) = % + 2 cos (%t + STTC),
em que £ € o tempo (em horas) decorrido apds o inicio da observagao (t — 0) e P(t) € a profundidade da agua
(em metros) no instante £.

Resolva a equacao cos %t + STR =1, parat>0. S = {t ER|t = % + 12k, k € ]N}
Resolucao:
T St _
~t+ =]=1t>0
cos [+ 5]
i 5m) _ n Smo_
cos(€t+7) Cos 2T — 6t+ 1 2n + 2kn
t . 5 _ 2t +15 _ 12 - 2 + 2k) _ B
6+4 2 + 2k — 13 B — 2t =24 + 24k — 15 —
etzw—)tngrle
2 2
S={t€]R|t=g+12k,k€]N}
137
76 Calcule cotg x, sec X e cossec X para: i
) x=2 12 V2 b) x = 150° —ﬁ,—%,z
Resolucao:
-
a) X = 1
cotg£= 1 Zl—>cotgx:
4 tg & 1
4
sec & = 1 _ 1 — secx = V2
4 T 2
cos NS
4 2
cossec = = 1 _ 1 — cossecX = /2
4 n A2
sen N&
4 2
b) x = 150°
1 1
1 ° = = 1 ° = —
cotg 150 tg 150° _ﬂ — cotg 150 J3
3
o_ 1 _ 1 o 23
sec 150° = o5 150° B — sec 150 3
2
cossec 150° = 1 _ 1 — cossec 150° = 2
sen 150° 1
2
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77 Sejax = . Determine os valores de:
a) senx % 6 c) tgx ﬂ e) secx 2\9{5
b) cos x ﬁ d) cotgx J3 f) cossecx 2
2
Resolucao:
a) =T d)cotgﬂz#%cothZx/g
6 6 ts T
£%
o _ 1 = =
s 2 7Ty e) sec ~ = 1 _ 1 —>secx=—\/§
T _ V3 _ 3 6 T V3 3
b)cos€—7—>cosx—7 cos ¢ 5
I 1 T o_ 1 A 1
. sen 3 J3 f) cossec 5 = — =~ cossecx = 2
OB =" =5 T8 =3 o\ )
cos — No
6 2
78 Determine o dominio da funcgio real: y = cotg (2x — % D(f) = {x ER|x # § + k7n k € Z}
Resolucao:
y = cotg (2x — —)
T kn
- T+ -
2x — 4¢n—>2x¢4 kn—)x#S R k € Z
{xE]R|x7ﬁ+k2n kEZ}
79 Para que valores de x existe a fungio y = sec (3x — %)?
Resolucao:
pu— —_— E
y = secC (3x 2)
X-LT T ko ##nt+tkn ox# L (1+k, ke

2 2

M kel

A funcdo existe parax # 5

38
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80 Determine m para que a funcio y = cotg (mx + % tenha periodo % m=2
Resolucao:
mx + % =0—-x= —47;1
mx + % =N — X = 2:1

81 Determine m para que a funcdo y = sec (mx — %

tenha periodo 2?“ m=23

Resolucao:
—y =0-ox=gn
mx — % =2 > X = g:l
S N
82 Calcule m de modo que cosseca =2m + 7e o € [ﬁ, 3775] m< —4
Resolucao:

Entrewe %t , a cossecante € menor ou igual a —1, ent3o:

2Zm + 7< -1 - m < —4
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83

84

Qual o sinal de f(x) = sen x - (—sec X) no intervalo [3775, 2n]? positivo

Resolucao:

fx) = senx * (—secx); 37”, 21

f(x) = senx - (— 1 ) = —tgx
COS X

A funcao tangente no intervalo [37“, 27:] ¢ negativa; ento, f(x) é positiva.

Determine o sinal do produto: A = tg 122° - sec 213° - cossec? 317°. positivo
Resolucado:
tg 122° < 0

1

o _ X <
sec 213 o5 213° 0

cossec? 317° >0
A = tg 122° - sec 213° - cossec? 317° > ()
Entéo, o sinal do produto € positivo.

Resolva a expressdo: A = 5 cossec? 1% - cotg % — 4 sec 10w - cotg® 2?75 %
Resolucao:
A = 5 cossec’ % - cotg % — 4 sec 10w - cotg® Z?R
cossec 17n _ cossec ~ = 1 = J2 — cossec? 17n 2
4 4 sen -~ 4
4
2ln _ no_
cotg I cotg 4 1
sec 10m = sec2n = 1 =1
cos 27
2n _ _\3 »2n _ 1
cotg 3 3 — cotg 3 3
1 4 26
A=5-2-1—-4-1-==10—- — A ===
5-2 3 0 3 — 3
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87

88

s - {-22

Considere a funcao f(x) = x*> — x cossec? a. Resolva a equacéo f(x) = 0, para a =

wla

Resolucao:

f(x) = x> — x cossec’ a
, T

x> — xcossec’ ~— = 0

3
N3
3

X(X2—COSSQCZ%C—)Z()%X:OOUXZ—%ZO%XZi

Resolva a equacdo em R: cotg x = g S = {x eR|x = T+ kn k € Z}

3

Resolucao:

1 3 T T

= —— = 22 = =tg — == +

cotg x tgx 3 — tgx \/§—>th tg 3 - X 3 km, k € Z
S={x€1R|x=§+kn,kEZ}
Resolva a equagdo cossec x = % no intervalo [0, 2n]. S=1{ }
Resolucao:
cossecx = 1 - 1 _ 1 — senxX = 2 (ndo existe x que satisfaca essa condicao)

2 sen X 2

S=1{}

41
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89 Resolva a equacio sec? x + % sec X = 0 no intervalo [0, 2r]. S = {5(?, 76?}
Resolucao:
sec’x + 2\3/§ secx = 0
sec X (secx + 2.\5{5) = 0 — secx = 0 (ndo existe) ou
secxX = —2\:? - colsx = _2? — COSX = —\/E — COSX = COS 5% - X = i‘%
N

1J40

90 Sesenx = % e % < x <, determine as demais fungdes trigonométricas.
COS X = —Lg_i,tgx = —\/lll_l,cotgx = —11,secx = —2\1/‘?_3,cossecx =23
Resolucao:
senx = % — x pertence ao segundo quadrante.
sen’x + cos’x =1 — cos’x =1 — % = % — no segundo quadrante, cos x é negativo.
V33 V33
COSX = —— == — COSX = —————
J36 6
V3 I
_ senx _ 6 _ 11
tex oS X 33 - &x 11
6
cotg x = L1 — cotgx = —J11
tg x
secx = 1 ___ 6 %secxz—@
COS X J33 11
cossecX = 1 _ 6 cossecx = 2v/3
sen X J3
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91 Sabendo que senx + cosx = l, determine A = senx - cosx. A — —12

5 25
Resolucao:
senx + Cosx = % — elevando ao quadrado os dois membros, temos:
2
(senx + cosx)’ = (%) — sen”x + cos’X + 2senx - COSX = T
%1+256HX'Cosx=ia2senx-cosx:——1:—%
25 25 25
12
A — . f— —_———
senx - CosX 55
12
A= -5
25

92 Setgx =4, determiney = 12 y=17

Cos” X
Resolucao:
2 2
sen”x + cos” X
y = 12 = - = tg’x + 1
cos” X cos® X

Como tg x = 4, tg? x = 16. Entao:
t?x+1=16+1=17
sy =17

93 Determine o valor da expressdo: A = (senx — cos x)? + (senX + cos x)%. A

Resolucado:
A = (senx — cos X)? + (sen X + cos x)?

A =sen’x + 2 senx-T0S X + cos’X + sen?X — 2 sen ¥~C0S X + COS? X

Como sen?x + cos?x = 1, temos: A = 2.
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94

Determine o valor numérico da expressao y = tgx

para cotg x = e e %<x<n.

© COS X )
1 — cos’ 24 _ 25
Y
Resolugao:
_ % r 91 ﬁ = tgX - cotgx - cossecX = X i © Cossec X

cossec’x = 1 + cotg®x

2
2¢ =1 4 (_ 7 ) — 14 49 _ 625
cossec” X 1 =L 1 76 6

24
.25

cossecx = = o — no terceiro quadrante, a cossecante € positiva; logo, y = 25

24"

Dado sec x = 8, determine o valor da expressaoy =2 + senx-tgx + cosx. y = 10

Resolucao:
y =2 + senx - tgxX + COsX
sen” X sen®x + cos®x

nx
5€ + cosx =2 + + cosx =2 +
0S X COS X COoS X

y =2 + senx -

1
Cos X

=2+secx=2+8—>y=10

y =2+
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96 (Fuvest-SP) A soma das raizes da equacdo sen?x — 2 cos’ x = 0 que estdo no intervalo [0, 2] é:
a) 27 @ 4m e) Tn
b) 3w d) 6rn
Resolucado:
sen*x — 2 cos*x =0
1 —cos?’x—2cos*x=0

Fazendo cos?x =y, temos: 2y* +y — 1 = 0.
_ l
\/1 + 8 < 2
-1 _ 2 _m 3t _ 5 _In
Se cos® x 5 — COS X 5 — X 4,x 4,x 4 ou X 7
Se cos’x = —1 — n3o existe x

_m 3, 5n , Im _
soma—4+4+4+4 41

97 Resolva a equacio cos?x — sen? x = % no intervalo [xt, 2n[. S = {76n’ lén}
Resolucao:
cos’x — sen’x = %
1 — sen’x — sen’x = % — sen’x = 4 T senx = i%
Sesenx = % — X = % oux = T entdo, ndo pertencem ao intervalo [r, 2.
Sesenx = —% — X = %t Oux = HTR; entdo, pertencem ao intervalo [, 27/.
Logo, S = {%c, HTTE}
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2
~ sec” X + CosX — cotgx - senx
98 (Unemat-MT) Na expressio - tg
cossec” X - senX — secXx - cotgx + cotgx - cosx
V1. O numerador € igual a sen x - tg x.
V 2. O denominador € igual a cos x - cotg x.

, podemos afirmar:

2 —_— .
F 3. Podemos dizer que Sec” X - COSX — COtgX - senx — tox

cossec® X - senX — secX - cotgX + cotgX - cos X

F 4. Se considerarmos sec x - cotg x + cotg x - cos x isoladamente, entdo poderemos substitui-la por sen x.
F 5. O numerador € igual ao denominador, portanto a expressao € igual a 1 (um).

Resolucao:
COS X
2 >— " COSX — - sen X
sec” X - COSX — cotg X - sen x - COS° X sen X
’x - — . . B 1 1 X X
€ossec” X - senX — secX - cotg x + cotg x - cos x — - senx — L COSX | COSX | oy
sen” x COSX  senx sen X
1 1 — cos® x
— COS X e
Cos X | 3 Cos X _ senx - tgx
cos” X cotg x - cos x cotg X - cos x
sen x
1. (Verdadeira)
2. (Verdadeira)
sen’ X
senx - tg x oS X sen’ X 3
3. (Falsa); = — = — =tg’x
cotg x - cosx Cos” X Cos” X
sen x

cos X (1 + senzx) _ 1+sen’x

4. (Falsa); secx - cotg x + cotg x - cos x = cotg x (L + cos x) =
COS X sen x COS X sen x

5. (Falsa)

99 Para que valoresdem senx = ym?> + 2m + 1 ecosx=1? m= —1

Resolucado:
Secosx=1,senx=0;entio, ym* +2m +1 =0->m?+2m+1=0->(m+ 1)2=0—->m= —1
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100 (Fuvest-SP) Se « est4 no intervalo [O, %] e satisfaz sen* o — cos* o = l, entdo o valor da tangente

de o é: 4
3 I B
2 \/; ) 7 e) 7
5 i
03 07
Resolugao:
sen' a — cos' a = %
(sen’ a + cos’a) - (sen’ @ — cos’ @) = %
l—coszoc—coszoczgl%1—2cosza=i%coszoczgécosoaz\/fa

cosseno positivo, pois pertence ao primeiro quadrante.
sen‘a = 1 — cos® a

6 J10

1 - = — sena = —— — seno também positivo.

16 4
_\/ﬁ_\/?
tgoc—\/a— 3

101 (UFAM) Associe as expressdes equivalentes das duas colunas e assinale a alternativa correspondente
associacao correta.

1 sen’x + cos’ x
(A) cos® X 1) Cos X
(B) secx (2) tg2x+1
(C) sec’x—1 3) 1
(D) cossec?x — cotg?x (4) tg?x
a) A2,B1, C3,D4 c) A2,B3, C4,D1 e) A2,B4,C1,D3
b) A3, B1, C4, D2 A2, B1, C4, D3

Resolucao:

2 2
1) sen"x +cos"x _ 1 _ secx — (B)
CoS X Cos X
2 2 2
(Z)tgzx+1:sen2x+1:senx+2cosx: 12 S @)
cos” X cos” X cos” X
2 2
(3) cossec’x — cotg’x = 12 — COS2X = sen2x =1— (D
sen” x sen” x sen” x
| & 2 2 ,
(4) sec’x — 1 = 12 =1 WX = X _ 2% - (0)
cos” X cos” X cos” X
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